Arkusz maturalny z geografii — poziom rozszerzony

Zadania 1. do 8. rozwiqz korzystajqc 7 barwnej mapy oraz wlasnych kompetenciji.
Zadanie 1. (0-1p.)

Podaj nazwe metody, ktérg na mapie przedstawiono:

Zadanie 2. (0-3p.)

Oblicz nachylenie stoku Jaworu (C1) od wiezy przekaznikowej, w kierunku przystani na
Potwyspie Jawor, ktorej wysokos¢ znajduje sie 420 m n.p.m.. Odlegtos¢ na mapie miedzy
wiezg a przystanig wynosi 5,4 cm. Wynik podaj w %o. Zapisz swoje wyliczenia.

Zadanie 3. (0-1p.)

Oblicz temperature powietrza u podnéza wiezy przekaznikowej na Jaworze (C1) jesli na
brzegu Potwyspu Jawor (420 m n.p.m.) wynosi ona 23°C .

Zadanie 4. (0-2p.)

Zaproponuj dwa dziatania, ktére sprawityby, ze okolice Jeziora Solinskiego przyciagatyby
turystow rowniez zima.

Zadanie 5. (0-2p.)

Wymien trzy elementy rzezby terenu widoczne na terenie pola B4.
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Zadanie 6. (0-1p.)

Wykaz zwigzek rozmieszczenia bazy turystycznej wokot Jeziora Solinskiego z
uksztattowaniem terenu.

Zadanie 7. (0-2p.)

Podaj azymut z doktadnoscig do 10° kajakarzowi, ktory z przystani biatej floty (B1) chce
pozeglowac na Potwysep Werlas (B2).

Fot. Potnocno-zachodni brzeg zbiornika w Solinie

Podaj nazwe wiasng procesu modelujacego brzegi Jeziora Solinskiego, ktory widoczny jest na
powyzszej fotografii.
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Zadanie 9. (0-3p.)
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a) Do numeru rysunku dobierz nazwe stacji z mapy.

b) Oblicz warto$¢ $redniej rocznej amplitudy temperatury powietrza w stacji na rysunku B.

Zapisz swoje wyliczenia.

¢) Na podstawie analizy tresci wykresow podaj trzy cechy klimatu stacji, w ktorej zaznacza
si¢ wicksze oddziatywanie mas powietrza polarnokontynentalnego, ktére rdznig ja od

stacji, w ktorej jest wigksze oddziatywanie mas powietrza polarnomorskiego.

Zadanie 10. (0-2p.)

Uzupelnij tabele dostarczajac wiadomosci o gorach Europy.
Gory: Dynarskie, Etna, Grampian, Karpaty, Rudawy;
Orogenezy: alpejska, hercynska, kaledonska;

Rodzaj gor: faldowe, wulkaniczne, zrgbowe.

Lp. Nazwa gor Nazwa orogenezy, Rodzaj gor
w ktorej powstaty
Dynarskie
1.
kaledonska

2.

zrebowe
3.
4.

fatdowe
5.
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Zadanie 11. (0-2p.)

Fot. Fragmenty watu moreny czotlowej w Dolinie Suchej Wody w Tatrach

Uzupetnij tabel¢ dostarczajac informacji na temat widocznego na fotografii watu moreny

czolowe;.
Wiek geologiczny Czynnik rzezbotworczy | Proces rzezbotworczy
Era Okres Epoka (dziatalnos¢ ........ ) (erozja, akumulacja,
transport)

Zadanie 12. (0-2p.)

Sposrod nizej podanych podkresl skaty osadowe okruchowe.

andezyt, bazalt, gips, glina, glazik, gnejs, granit,

marmur, piaskowiec, sol kamienna, wapien,  wegiel brunatny,
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Zadania 13., 14. i 15 rozwig? wykorzystujgc poniiszq mape.
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Zadanie 13. (0-2p.)
Na mapie zaznaczono wiatry wywotane ogdlng cyrkulacja atmosfery.
a) Podaj ich nazwg.
b) Wymien dwie cechy wiatru, ktore posiada on w poéinocnowschodniej czesci Ameryki

Potudniowe;.

Zadanie 14. (0-2p.)
Na mapie zaznaczono symbolem gwiazdy obszary oceandOw wyrozniajace si¢ znacznie
wigkszym zasoleniem od przecig¢tnego. Wyjasnij, uzywajac dwoch argumentow, dlaczego to

obszary posiadaja wigksze zasolenie.

Zadanie 15.(0-2p.)
Na mapie niebieskimi literami ,,X” zaznaczono strefy najsilniejszego upwellingu.

a) Wyjasnij na czym polega zjawisko upwellingu.
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Zadanie 16 (0-3p.)

Fot. 1. Tatry

Fot. 2. Tatry

Fot. 3. Tatry
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Powyzsze fotografie wykonano w Tatrach, w roznych pigtrach roslinnych.

a) Nazwij pigtra przedstawione na fotografiach.

B Ot L m o

b) Uporzadkuj numery fotografii od tej, ktora zostata wykonana najnizej do tej, ktora

wykonano na najwyzszych wysokosciach bezwzglednych.
fot. wykonana najnizej fot. wykonana najwyzej

¢) Wyjasni, dlaczego na stokach o ekspozycji pdtnocnej gérne granice pigter znajdujg si¢

nizej, niz na stokach o ekspozycji poludniowe;.

Zadanie 17. (0-2p.)

a) Podkresl nazwy gleb astrefowych, ktore wystepuja na terenie Polski.

bielicowe,  brunatne, gleby inicjalne, mady,  redziny, szaroziemy

b) Podkresl symbole literowe cech gleb znajdujacych si¢ na stokach, ktore odrdzniajg je od

gleb znajdujacych si¢ na terenach rowninnych.

a) Wiegksza migzszo$¢ profilu glebowego.

b) Wigksza ilo$¢ odtamkow skalnych w profilu glebowym.
c) Mniej narazone na erozje.

d) Mniejsza migzszos$¢ prochnicy.

e) Wystepowanie poziomu wymycia.



Zadanie 18. (0-3p.)

Tab. Ludnos$¢ $wiata wedlug regionow
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2000 2010 Dynamika
wzrostu
Liczba % udzial |Liczba % udzial w
Wyszczegoblnienie ludnos$ci w | w liczbie |ludno$ci |liczbie (liczba ludnosci
milionach |ludnosci |w ludnosci w 2000 roku
Swiata milionach | $wiata réwna si¢ 100)

Swiat 6123 100,0 6896 100,0 112,6
Afryka 811 13,2 1022 14,8
Ameryka Pétnocna 313 5,1 345 5,05 110,2
Ameryka Srodkowa i 521 8,5 590 8,0 113,2
Poludniowa
Azja 3719 60,7 4164 60,4 111,9
Europa 727 11,9 738 10,7
Oceania 31 0,5 37 0,5 119,3

Zrédlo: opracowanie wlasne autora na podstawie: Rocznik Statystyczny Rzeczypospolitej Polskiej
2011. GUS 2011 Warszawa.

Na podstawie analizy tresci tabeli wykonaj ponizsze polecenia:

a). Wskaz region $wiata, w ktorym w latach 2000 do 2010 zanotowano najwi¢kszy wzrost

JICZDY MIESZKANCOW ...ttt ettt ettt ettt e

b). Wskaz region $§wiata, ktory w latach 2000 do 2010 najbardziej zwigkszyl swoj udzial w

J1CZDIE TUANOSCT SWIALA «eeeeeieiieiieieieeie e

¢). Uzupehij tabel¢ wyliczajac dynamike wzrostu liczby ludno$ci Afryki i Europy w latach
2000 do 2010.

Zadanie 19. (0-1p.)

Wskaz grupe, ktora podaje tylko mniejszosci etniczne zamieszkujace Polske.
a) Biatorusini, Czesi, Rosjanie, Stowacy;

b) Arabowie, Czeczency, Niemcy, Ukraincy;

c¢) Karaimi, Lemkowie, Romowie, Tatarzy;

d) Ormianie, Ukraificy, Wietnamczycy, Zydzi.
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Zadanie 20. (0-4p.)

Kraj Liczba Wskaznik w %o 2010 roku Imigracja | Emigracja
ludnos$ci w zewngtrzna | zewnetrzna
dniu , .
31 XI1.2009 urodzen zgonow przyrostu W tys. W tys.
rok naturalnego
Australia | 22 403 000 13,4 6,4 7,0 222 572 16 785

Zrédlo: Rocznik Statystyczny Rzeczypospolitej Polskiej 2011. GUS Warszawa 2011,

Korzystajac z danych zawartych w powyzszej tabeli oblicz dla Australii dla roku 2010:

a) przyrost naturalny

b) saldo migracji

€) przyrost rzeczywisty

d) wskaznik przyrostu rzeczywistego

Zadanie 21. (0-1p.)

Podaj dwie przyczyny wzrostu liczby ludnosci Australii 1 Oceanii w latach 2000 do 2010.
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Zadanie 22. (0-2p.)

Na mapie zaznaczono trzy panstwa symbolami literowymi A., B. 1 C.
Uzupehnij tabele wpisujac obok sktadu etnicznego panstwa jego symbol z mapy, nazwe oraz
jezyk urzedowy, ktory obowigzuje na jego terytorium.

Lp.

Gltowne grupy etniczne

Symbol z
mapy

Nazwa panstwa

Jezyk urzedowy

Indianie (55%), Metysi (31%),
Biali (12%)

Biali (98%)

Biali (55%), Mulaci (25%),
Metysi (12%), Murzyni (6%)

11
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Zadanie 23. (0-1p.)

Na mapie w zadaniu 22., literami: D, E 1 F zaznaczono okregi przemystowe: O. P.
Santiago, O. P. Santos 1 O. P. Minas Gerais. Uzupelnij tabele dokonujac klasyfikacji okregow.
W tabeli obok nazwy okregu wpisz jego symbol literowy z mapy.

Okreg surowcowy Okreg portowy Okreg wielkomiejski

Zadanie 24. (0-2p.)

a) Na mapie w zadaniu 22. literami: G, H1i1 podpisano terytoria zalezne. Uzupenij tabele¢

dopisujac obok symbolu terytorium jego nazwe i nazwe panstwa, do ktorego ono nalezy.

Terytoria: Aruba, Falklandy (Malwiny), Gujana Francuska

Panistwa: Francja, Holandia, Wielka Brytania

Symbol na mapie  |Nazwa terytorium Nazwa panstwa, do ktorego
terytorium nalezy

b) Wymien dwie korzysci, ktore czerpig panstwa posiadajace terytoria zalezne z ich

posiadania.

12
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Zadania 25. i 26. wykonaj korzystajgc 7 mapy Afryki i wlasnych wiadomosci.

1
% udziat ujacych
brak danych
do 4%

5 do 9%
10 do 19%
20 do 34%
35% i wiecej

Zrédlo: opracowanie wlasne autora na podstawie Hunger Map 2011. Word Food

Programme.
Zadanie 25. (0-2p.)
a) Podaj nazwe dwoch panstw Afryki, w ktorych ponad 35 % obywateli gltoduje.

Zadanie 26. (0-2p.)

Zaproponuj dwa dziatania w postaci tzw. wedki dla Nigru, ktére zmniejszytyby zjawisko
gtodu.

13
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Zadanie 27. (0-2p.)

Tab. Zuzycie nawozow sztucznych w wybranych panstwach na 1 hektar uzytkéw rolnych

Kraje 2002 rok 2009 rok
kilogramy

Argentyna 6,5 5,6
Bangladesz 166,5 233,1
Egipt 370,9 393,1
Francja 131,3 92,9
Jordania 302,6 476,9
Niemcy 152.9 128.3
Polska 93,6 114,6
Wietnam 212,9 246,0

Zrédlo: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012. GUS Warszawa 2012.

a) Wymien dwa panstwa, w ktorych odnotowano spadek nawozenia na 1 hektar uzytkow
rolnych w latach 2002 do 2009.

b) Podaj dwie przyczyny, ktére spowodowaly spadek nawozenia w panstwach, ktére
wymienite§ w zadaniu 27a).

Zadanie 28. (0-1p.)

Wyjasnij uzywajac dwoch argumentéw dlaczego rolnictwo ekologiczne rozwija si¢ gtownie
w panstwach wysokorozwinigtych gospodarczo.

Zadanie 29. (0-1p.)
Skresl btedne czgsci zdan.

a) Kawa pochodzi z Wyzyny Abisynskiej/ Wyzyny Brazylijskiej.

b) Gléwnym producentem ziarna kawowego jest Brazylia/ Etiopia.

¢) Kakaowiec w stanie dzikim ro$nie na Nizinie Amazonki/ w Kotlinie Kongo.

d) Gléwnym producentem ziarna kakaowego jest Brazylia/ Wybrzeze Kosci Stoniowe;.

14
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Zadanie 30. (0-2p.)

+ - hydroelektrownia

Na mapie zaznaczono wybrane hydroelektrownie w Polsce — Debe, Dychéw, Koronowo,
Roznow, Wioctawek, Solina. Uzupetnij tabele dobierajac do symbolu elektrowni z mapy
nazwe¢ miejscowosci, w ktorej si¢ znajduje oraz nazwe rzeki, na ktorej ja zlokalizowano —
Bobr, Brda, Dunajec, Narew, San, Wista.

Symbol na mapie Nazwa miejscowosci, w Nazwa rzeki, na ktorej
ktorej zlokalizowano zlokalizowano
hydroelektrownie hydroelektrownie

A.

B.

C.

D.

E.

F.
Zadanie 31. (0-2p.)
Podaj dwie zalety i dwie wady hydroelektrowni.
Zalety:
L
e
Wady
L
e
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Zadanie 32. (0-1p.)

<C>' istniejgce lotniska cywilne przed 2012 rokiem
+ lotniska cywilne uruchomione w 2012 roku

'@' planowane lotniska
Rys. Porty lotnicze w Polsce

W koncu 2012 roku w Polsce funkcjonowato 13 lotnisk cywilnych. Planowana jest budowa
kolejnych dwoch. Budowa, ktorego z planowanych lotnisk jest wedtug ciebie najbardziej

potrzebna. Swoja odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 33. (0-1p.)

W roku 2012 lotniska w Polsce obstuzyty ponad 25 000 000 pasazerow. Wzrost w stosunku
do roku poprzedniego wynidst 10,6%. Podaj dwie przyczyny wzrostu przewozu pasazerow

transportem lotniczym w Polsce.
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